

EL EJEMPLAR 10 Cts.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
De Huelva, 1.º mes . 2.— Ptas.
Trimestre . 6.—
Anual . 20.—
Número atrasado, 10 céntimos

LA PROVINCIA

ULTIMAS NOTICIAS
ANUNCIOS
Gacetas y Reclamos
pídanse precios
Redacción y Administración:
Joaquín Costa, 15
Años de la Papelería Inglesa
Teléfono núm.

(Apariado núm. 43) DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

Año, LXI.—Núm. 15.306

DIARIO DE LA NOCHE

Martes 29 de Mayo de 1934

Cartas del extranjero

La temporada veraniega de playas portuguesas

Ya comienza la temporada veraniega y, por excelencia, puesto que a las playas es a donde se va a reposar un poco el trabajo del otoño, el invierno y la primavera, con más frecuencia, Portugal tiene dos temporadas de playas que están siendo objeto de todo encomio periodístico y, sobre todo, turístico: Estoril y Figueira da Foz. Las playas son realmente magníficas. Y las dos responden por igual a la reclame que se les ha hecho en la que Portugal está demostrando a los países que sabe o empieza a saber aprovechar los valores turísticos nacionales.

Sin embargo, yo tengo mis dudas del internacionalismo tan cacareado de estas playas portuguesas. Porque dado lo que se hallan de la mayor parte de los países importantes de Europa—excepto España y aún Inglaterra—no pueden ser punto de reunión de los veraneantes del resto de Europa, ni aún casi de los del propio Portugal, puesto que salvada España, los turistas de Italia se hallan ya muy alejados de Portugal para concurrir normalmente a sus playas. Llegan antes a la Costa Azul e incluso a San Sebastián, verdadera playa internacional por su mayor proximidad a Francia.

Lisboa.

COSAS DE "GANSTERS"

Resultan dos muertos víctimas de una lluvia de balas

Chicago.—Dos personas han resultado víctimas de una lluvia de balas cuyos disparos fueron hechos desde un automóvil que se supone iba ocupado por el célebre bandido Dillidger y varios cómplices.

Dillidger es considerado como el número uno de los enemigos de la sociedad.

AUMENTO DE POBLACION

En Turquía ha disminuido considerablemente la mortalidad infantil

Angora.—Con motivo del Congreso Internacional de Medicina celebrado en Moscú, el delegado turco Dr. Mazhar Bey, puso de manifiesto los notables resultados obtenidos durante los últimos diez años en la lucha contra la mortalidad infantil alcanzándose un rápido aumento de población.

Nuestro próximo Concurso

Un premio para el ingenio y el buen gusto en la exageración

Tenemos fama los andaluces de ser exagerados y en verdad que esto más que una mortificación para nosotros, nos debe dar un tanto de orgullo ya que todas estas exageraciones, son productos de la aguda vivacidad que anima el propio temperamento de nuestra raza extremadamente meridional.

Somos exagerados porque sabemos soñar despiertos, porque vemos con los ojos de la cara y los del alma, a través de todas las fantasías, lo que nos hace comprender lo real y lo infinito.

Un hombre exagerado no es un cuentista y si por el contrario un hombre de ingenio y hasta un artista en el arte de mentir sin

querer, con gracia casi siempre inimitable.

Por eso en esta ocasión LA PROVINCIA, ciñéndose a la idiosincrasia de ese pueblo andaluz de pura cepa, quiere mediante un concurso rendir a la exageración un homenaje, ambientado de gracejo y buen humor, premiando el ingenio, dentro del mejor gusto, con un magnífico APARATO de RADIO.

Oambenses: las bases de este concurso aparecerán mañana y a partir de ese instante a proporcionaros unos y otros, en mutua reciprocidad, un rato de solaz con vuestra propia gracia y con la de los demás, sin majadería que agrie la sal del concurso.

Nuestras entrevistas con el gobernador civil

El señor Malboysson hace sus declaraciones de despedida

A la una de la tarde, fuimos recibidos por el gobernador civil en su despacho oficial, haciéndonos las siguientes declaraciones:

Voy a dejar el mando de esta provincia. Lo digo grandemente dolorido por una viva emoción, ya que en Huelva había echado ya raíces afectivas de las que difícilmente podré olvidarme.

El Gobierno actual presidido por mi ilustre amigo, don Ricardo Samper, ha tenido a bien concederme un ascenso en mi carrera política. El Gobierno de Tenerife, cuya retribución es igual a la del Gobierno civil de Madrid y a la del de Barcelona, podría halagar mis estímulos materiales si yo los sintiera; pero para mí estas cosas de orden cuantitativo tienen escasa importancia y voy a Tenerife con el sentimiento de dejar esta tierra.

He estado en Huelva más de ocho meses y en esta época de turbulencias manifiestas he tenido que luchar mucho, muchísimo; más de lo que pueda creer la gente, porque en verdad, en estos tiempos, el cargo de gobernador no es nada apetecible.

Ha habido, en este tiempo cuatro crisis ministeriales con sus estallidos pasionales que siempre repercuten en la opinión y el movimiento anarcosindicalista de diciembre, en el que también estaba enrolada Huelva, pero yo puedo afirmar sin que ello sea jactancia, que me adelanté a los propósitos de los que se proponían subvertir el orden en esta provincia y logré atajar esto, siendo buena prueba de ello el hallazgo de bombas en La Palma.

También ha habido elecciones generales con sus consecuentes apasionamientos, se han registrado numerosos conflictos; y con la colaboración ciudadana, para mí muy apreciable y especialmente con la asistencia leal que en todo momento he tenido de la Guardia Civil y de su jefe el teniente coronel don Arturo Blanco, como igualmente

las fuerzas de Seguridad, Asalto y Vigilancia y todos los Cuerpos armados que colaboran en esta obra patriótica, he tenido la suerte de que se desarrolle la vida de esta provincia como una excepción en toda España. Y me marcho con la conciencia tranquila y con la alegría—si cabe en estos momentos—al pensar que en todas estas cosas la fuerza pública no ha ocasionado ni un leveisimo arañazo a ningún ciudadano.

Otro de los aspectos de mi actuación—aunque no lo debiera decir—se refiere a haber acabado con el matonismo imperante en algunos sectores de la ciudad y su provincia, a cuyos intérpretes les demostré que los cuchillos y las navajas cumplen mejor misión desollando carneros y mondando patatas que utilizándolos en luchas fratricidas.

La cuestión del juego—que es un punto vulnerable de muchos—ha sido observada aquí de un modo escrupulosísimo; y esta labor que lleva la tragedia a tantos hogares y que priva del jornal a tantos hombres ennegados en ese vicio, aquí no se ha observado ni remotamente, como sabe muy bien Huelva.

He dejado como capítulo aparte el elogio y la gratitud que en mí despiertan lo mismo la Prensa de Huelva que la de Sevilla, habiendo sido portavoz de mi actuación modesta y ha contribuido—de modo que jamás estimaré bastante—a que mis actividades gubernativas hayan respondido al plan que me tracé. Mi gratitud a ustedes, a vuestros periódicos, será eterna.

No sé todavía cuándo saldré de Huelva, pues espero las órdenes del Gobierno.

Todo cuanto acabo de decir—termino manifestando el señor Malboysson—puede condensarse en estas frases:

Siempre, en toda ocasión y donde me encuentre yo donde surja un onubense podrá tener la seguridad de que es un amigo cordial mío.

LOS HOMBRES MOSCAS

Un portugués escala la fachada y torre de la Iglesia de la Colegiata de Vigo

Vigo.—El escalador portugués Antonio Sous ha realizado arriesgados ejercicios escalando la fachada y torre de la iglesia de la Colegiata. El ejercicio fue presenciado por millares de personas que aplaudieron los arriesgados ejercicios del intrépido acrobata.

COMUNICACIONES

Se va a establecer una línea aérea entre Polonia y Turquía

Varsovia.—Una delegación polaca, bajo la dirección del ministro de Comunicaciones ha hecho un viaje de estudios a Turquía para establecer una línea aérea directa con Polonia.

VEA MAÑANA EN CUARTA PLANA PARA LA MUJER

DE SOCIEDAD

Letras de luto

Lallemiento
Ha dejado de existir el respetable señor don Matias López Gómez, víctima de cruel enfermedad.

La noticia de esta muerte—ocurrida en las primeras horas de esta mañana—se extendió rápidamente por la capital, causando hondo sentimiento entre las muchas amistades con que contaba el ya difunto onubense, que gozaba de grandes simpatías y verdadera estimación.

Era don Matias, persona consideradísima por su afable trato y por su bondad prodigada para cuantos le trataban.

Prueba del alto aprecio y del mejor concepto en que se tenía al finado ha sido el acto del sepelio verificado esta tarde, constituyendo una sentidísima manifestación de duelo.

En paz descansen el alma del bondadoso don Matias López Gómez y reciba la distinguida familia doliente la expresión de nuestro más sincero pésame.

Letras de luto

Un incendio
Anteayer se produjo un incendio en un pajar propiedad del vecino de Beas, Clemente Conde Llamas.

También causó pérdidas por valor de 1.500 pesetas.

En la extinción del incendio, que se creó casual, trabajó denodadamente la guardia civil y gran parte del vecindario.

Un suicidio
Próximo a la estación de El Cerro, ha puesto fin a su vida arrojándose al paso de un tren, un individuo llamado Juan Tenorio Mancha, de 68 años de edad.

El maquinista de la locomotora, al darse cuenta que un hombre se había arrojado a la vía frenó el tren sin poder evitar la desgracia.

Se ignoran las causas del suicidio.

Lesiones
Ha sido puesto a disposición del juez de Instrucción el vecino de esta capital llamado Enrique Bravo, por causar lesiones de pro-nóstico reservado a un tal Carlos Iglesias.

El gobernador y los periodistas

A la hora de costumbre, recibió el gobernador a los periodistas diciéndoles que no había noticias sobresalientes que comunicarles y que marchaba mañana a Madrid, no sabiendo si el viaje lo emprenderá por la mañana o por la tarde.

Refiriéndose a su marcha, dijo que iba muy satisfecho de la colaboración que le ha prestado el personal del Gobierno civil, sintiendo sumo gusto en hacer pública su despedida afectuosa del secretario del Gobierno, señor Valdés y oficialidad de la dependencia de su jefatura y del que ha venido siendo su secretario particular, señor Alvarez de Lara, por su celo, actividad y competencia.

LO QUE PASA

Un incendio
Anteayer se produjo un incendio en un pajar propiedad del vecino de Beas, Clemente Conde Llamas.

También causó pérdidas por valor de 1.500 pesetas.

En la extinción del incendio, que se creó casual, trabajó denodadamente la guardia civil y gran parte del vecindario.

Un suicidio
Próximo a la estación de El Cerro, ha puesto fin a su vida arrojándose al paso de un tren, un individuo llamado Juan Tenorio Mancha, de 68 años de edad.

El maquinista de la locomotora, al darse cuenta que un hombre se había arrojado a la vía frenó el tren sin poder evitar la desgracia.

Se ignoran las causas del suicidio.

Lesiones
Ha sido puesto a disposición del juez de Instrucción el vecino de esta capital llamado Enrique Bravo, por causar lesiones de pro-nóstico reservado a un tal Carlos Iglesias.

Después de Rocío

Banquete al Hermano Mayor, don Enrique Rodríguez.—Es designado por aclamación, Hermano Mayor para el próximo año don Pedro Pérez de Guzmán.

En el andalucísimo patio del restaurant Alpresa, se reunieron anoche los rocieros celebrando con un banquete el éxito conseguido este año por la Hermandad de Huelva.

Ocupó la presidencia el Hermano mayor don Enrique Rodríguez.

Al banquete asistieron unos cien comensales, reinando durante la comida, que fue espléndida y abundante, la mayor cordialidad entre los reunidos, los cuales durante unas dos horas, que transcurrieron agradabilísima en extremo, no se ocuparon de hablar más que de la hermosura y el color de la fiesta del Rocío.

A los postres el Hermano mayor don Enrique Rodríguez pronunció breves palabras agradeciendo la cooperación que le habían prestado los asistentes al banquete, en el cumplimiento de la última romería al Santuario de Almonte.

Fue muy aplaudido dándose vivas a la Virgen del Rocío.

También hizo uso de la palabra el señor Espinosa.

Por aclamación fué designado Hermano mayor para el próximo año don Pedro Pérez de Guzmán.

A propuesta de don Manuel Sánchez Tirado y sumándose a ella don Arturo García Torres, don Justo y don Roque Borrero de la Feria, don José Estevez y otros, todos los comensales exteriorizaron su satisfacción al felicitar unánimemente al gran repostero Federico Alpresa que hizo increíble el precio del cubierto dado el menú que hubo de presentar.

El acto terminó en medio de un gran entusiasmo.

Después de Rocío
Banquete al Hermano Mayor, don Enrique Rodríguez. Es designado por aclamación, Hermano Mayor para el próximo año don Pedro Pérez de Guzmán.

En el andalucísimo patio del restaurant Alpresa, se reunieron anoche los rocieros celebrando con un banquete el éxito conseguido este año por la Hermandad de Huelva.

Ocupó la presidencia el Hermano mayor don Enrique Rodríguez.

Al banquete asistieron unos cien comensales, reinando durante la comida, que fue espléndida y abundante, la mayor cordialidad entre los reunidos, los cuales durante unas dos horas, que transcurrieron agradabilísima en extremo, no se ocuparon de hablar más que de la hermosura y el color de la fiesta del Rocío.

A los postres el Hermano mayor don Enrique Rodríguez pronunció breves palabras agradeciendo la cooperación que le habían prestado los asistentes al banquete, en el cumplimiento de la última romería al Santuario de Almonte.

Fue muy aplaudido dándose vivas a la Virgen del Rocío.

También hizo uso de la palabra el señor Espinosa.

Por aclamación fué designado Hermano mayor para el próximo año don Pedro Pérez de Guzmán.

A propuesta de don Manuel Sánchez Tirado y sumándose a ella don Arturo García Torres, don Justo y don Roque Borrero de la Feria, don José Estevez y otros, todos los comensales exteriorizaron su satisfacción al felicitar unánimemente al gran repostero Federico Alpresa que hizo increíble el precio del cubierto dado el menú que hubo de presentar.

El acto terminó en medio de un gran entusiasmo.

Colegio Oficial de Médicos de la provincia de Huelva

SECCION CIENTIFICA
Se pone en conocimiento de todos los señores colegiados que el próximo día 2 de junio, a las siete de la tarde, en el local de este Colegio, comenzarán las sesiones mensuales de conferencias y presentación de casos, estando esta primera a cargo de nuestro distinguido compañero don Plácido Bañuelos Terán, Director Jefe del Dispensario Central Antituberculoso, el cual disertará sobre el tema: "El comienzo de la tuberculosis pulmonar en el adulto".

El Doctor Quintero Guerrero, Director del Instituto municipal de Fisiología, y el Doctor Vázquez Limón, Jefe Clínico de Cirugía del Hospital provincial, presentarán sendos casos personales.

El Secretario,
Luis Manzano Briones.

DEPORTE

FUTBOL

EL CAMPEONATO MUNDIAL

Comentario a la primera jornada

Hemos presenciado—permítasenos la con-jugación—una jornada que, salvo el resultado obtenido por Alemania sobre Bélgica y la resistencia de Francia ante Austria—que ha impuesto una prórroga para salir airosamente vencida—podemos considerar como normal y esperada.

Empecemos por Italia. La "Squadre Azzurra" no ha tenido enemigo. Equipo atlético y duro el de Estados Unidos pero muy inferior en técnica, ante esa habilidad maná del fútbol italiano, ha succumbido sin que los "campeonisimos" tuvieran que emplearse a fondo. El equipo norteamericano tuvo mala suerte al contender en primer lugar con el nacional de Italia. Fácil era pronosticar este triunfo para los "locales" y única mente puede sorprendernos, si acaso, la fi-cidad con que los vencedores obtuvieron el elevado score.

De Alemania podemos decir que es auténticamente sorprendente su victoria, más que por el triunfo en sí por el tanteo de cinco a dos. Francamente, nos parece excesivo. Bélgica no podía sucumbir por tres tantos de diferencia ante los jugadores teutones. Y ha habido un exceso de suerte en los vencedores o el fútbol alemán ha subido de peso tiempo a esta parte extraordinariamente. Buen fútbol debe ser el de los germanos. Nuestros antecedentes acerca de este solo nos dicen que tratan de imitar a los ingleses. Pero nunca supimos que hubieren llegado a tanto.

Austria sí que nos ha sorprendido. ¿Cómo pudo la selección austriaca estar a punto de sucumbir ante la francesa? Bien como las cualidades de fútbol galo. Y estas son tan escasas que ante Austria, siete tantos de diferencia nos hubieran parecido escasos. Sin embargo, los franceses han vendido bien cara su derrota: tanto, que han obligado a sus adversarios a jugar una prórroga y en ella, además le han devuelto el primer tanto conseguido. Es decir que hasta el último momento la victoria de Austria ha sido más que problemática.

Suiza no ha alterado la lógica. Si acaso Holanda ya que ha mantenido el encuentro con la suficiente energía para perder por un solo goal de diferencia.

Suecia no podía por menos que ganar a Argentina. El equipo del "Plata" estaba representado por los amateurs nacionales, y del fútbol amateur de Huelva en el profesio-

nalismo se ha extendido por todo el universo nada puede esperarse. De estos los españoles sabemos bastante ya que no olvidamos con facilidad la Olimpiada de Amsterdam.

Hungria se deshizo con facilidad de Egipto. También era lógico y esperado. Checoslovaquia derrotó a Rumania. Como en el caso de Suiza nos parece que los rumanos hicieron demasiado con mantener esa mínima diferencia por la que han perdido.

Y vamos con España. España ha vencido con facilidad al Brasil. El 3-0 del primer tiempo dejaba pocas esperanzas; mas bien hacia suponer una copiosa derrota de los brasileños. Pero nuestro once salió—al que presenciáramos—"a descansar" a costa de la ventaja conseguida. Esta actitud no fué precisamente del agrado del público, pero nosotros vislumbrábamos entre los pies de los españoles, la cabeza de don Amadeo García Salazar.

El juego ardoroso del Brasil, que dio motivo a las más autorizadas personalidades del fútbol mundial—entre ellas al Comité en pleno, organizador del torneo—para calificarle como uno de los favoritos de la competición, ha dejado mucho que decir. Si ellos acusaron un entusiasmo inmenso en su fútbol, al vencer a los campeones mundiales—al Uruguay—nosotros hemos acusado en el estadium de Génova poseer algo más: ese corazón del jugador hispano que le llevó al triunfo en los más difíciles terrenos extranjeros.

El equipo español, después de su debut en el torneo italiano, no debe dormirse sobre sus glorias. No debe olvidar que el jue-

ves próximo tendrá que enfrentarse a Italia a Italia, que es el verdadero favorito del torneo.

¿Será mucho decir que el vencedor de este encuentro magno será el campeón del mundo?

Rumores de provincias

SE DICE...
Vigo.
...que Valcárcel recibió proposiciones de un notable club catalán para fichar por aquel "team".
...que Nolete tiene varios "pretendientes" que ofrecen varios miles de "razones" por llevarse.
...que no es cierto que Vega haya recibido proposición alguna.
...que el Celta parece no estar dispuesto a desprenderse de ninguno de esos elementos, pues quiere contar con un potente "team" para la próxima temporada.
...que es posible que no juegue el Campeonato de Galicia.
...que en el seno de la directiva no existe la menor divergencia de criterio y que están identificados con al ctitud de los representantes suyos en la última Asamblea Nacional.
...que la afición viguesa y la Junta de Gobierno del equipo local recibió con agrado el desinteresado concurso del Madrid y del Athletic para jugar unos partidos en Vigo, como desagravio del boicoteo por parte de determinados Clubs nacionales, en la última Asamblea de Fútbol.
...que el Celta no figurará en ninguna combinación de ligas que no sean oficiales.
...que está dispuesto a velar por el prestigio del deporte.
...que caso de que se celebraran partidos internacionales que proyecta la Federación Gallega, el Celta suspendería la proyectada excursión.
...que la Federación de Atletismo prepara a celebrar en Vigo un match internacional entre los atletas lusos y los de la provincia pontevedresa.
...que Sobreal y Castañete se preparan para una tournée por el ámbito nacional.

LES INTERESAN SABER

El Gran Stok de Trajes confeccionados para Caballeros y Niños por las más importantes casas de Madrid y Barcelona, confección esmerada
Trajes Caballeros bien confeccionado de lana desde 40 Ptas.
en Driles hilo de todas clases 18
Pantalones para playa blancos clase Extra 10
de Lana Tennis de varias clases 12
Camisas de ordelines, popelines y seda de marcas acreditadas y patentadas 10
Para vestir bien y barato la Sastrería y Camisería
Antonio Fidalgo
En prendas confeccionadas de todas clases no buscar más que esta acreditada casa
Artículos de regalos, V.eje, Género de punto y Perfumería
Joaquín Costa, 7.-HUELVA
Es la Casa que mejor Sastre tiene y más barato vende

CINEMA RABIDA

Empresa S. A. G. E. Teléfono 1841
Mañana Martes
¡ULTIMO DIA!
HOLA HERMANITA
EN ESPAÑOL
Preciosa producción FOX, protagonizada por JANES DUNN y BOOTS MALLORY.
¡Gran Exito!
Humor y emoción

Atalaya sevillana

Sevilla.—Ya ha fracasado definitivamente este año la Copa de Andalucía. ¿Por qué no se juega? se preguntan algunos aficionados ingenios.
La Copa de Andalucía no interesa a los Clubes regidores del fútbol andaluz: Betis y Sevilla F. C.
Se acordó años atrás esta competición para hacer política, y desaparecidos algunos clubs modestos—que son votos en la

Asamblea regional para afirmar el predominio bético o sevillista en los destinos regidores— no tienen ya ningún interés —el Betis y el Sevilla —en mantenerla.

El cacicato, en este caso, ha perjudicado a los clubs humildes que debieron mirarse como cantera auténtica de los valores nuevos del fútbol andaluz.

Se rumorea que el Betis Balompié no quiere ya a Timimi, su exterior derecha, porque ha llevado la indisciplina al equipo. ¿Qué sanción debía adoptar contra los entrenadores caprichosos, como el del Betis, Mister O'Connell, que por la preferencia hacía "ciertos" jugadores vascos quebró, a cada partido, la unidad del equipo y su satisfacción interior? ¿Dónde se ha visto que un técnico que tiene una brillante historia ponga a jugar en la línea de ataque a jugadores que desde un principio fueron zagueros, y en este aspecto, brillaron con méritos propios?...

En el Instituto Nacional de Previsión

TOMA DE POSESION DEL SEÑOR USABIAGA

A la una y media de la tarde de ayer se celebró en el Instituto Nacional de Previsión el acto de dar posesión de la presidencia de aquel organismo al señor don Juan Usabiaga.

Presidió el acto el ministro de Trabajo señor Estadella, a quien acompañaban en el estrado el presidente dimisionario, señor General Marvá, el nuevo presidente, señor Usabiaga, los subsecretarios del Ministerio de Trabajo, señores Sedó y Pérez Mateos, el de Instrucción Pública señor Prieto Pances, los Directores generales y algunos Consejeros del Instituto, entre otros el presidente del Consejo de Trabajo señor Posada, ocupando el salón de los jefes y demás personal del Instituto y otros distinguidos invitados a la ceremonia.

Comenzó esta con un elocuente discurso del señor ministro, quien hizo un acabado clogio de las condiciones del señor Usabiaga, el cual llega a este cargo con una gran preparación científica y social y con los mejores deseos de cumplir los deberes que lleva anejo. Dedicó asimismo altas frases de consideración al señor General Marvá, ahora nombrado presidente d Honor del Instituto y el cual durante veinte años ha presidido la Corporación con insuperable acierto y a quien dijo que el Gobierno, recordado a los revelantes servicios que en su cargo había prestado, e proponía otorgarle una adecuada recompensa.

A continuación el General Marvá, después de expresar su gratitud al ministro y al Gobierno por las frases de consideración y merced que se le otorgaban, leyó un breve y razonado discurso en el que realizó la misión educadora y de bien social que realiza el Instituto de Previsión, gracias especialmente a las personas que tienen a su cargo la gestión y para las que tuvo frases de gratitud y afecto.

Finalmente el señor Usabiaga expresó su agradecimiento al Gobierno por el honor

que le dispensaba nombrándole Presidente de este organismo y al señor ministro las frases cariñosas que le había otorgado en su discurso.

Dedicó calurosas manifestaciones de encomio a la labor realizada por el general Marvá en la presidencia del Instituto y tuvo para el presidente dimisionario palabras de profunda admiración y de gran afecto. Recordó luego las etapas por que ha pasado la reforma social española desde sus comienzos en la antigua Comisión de Reformas Sociales y en el Instituto que la siguió.

En los momentos actuales en que culmina en una obra perfecta que tanto bien está haciendo a la Patria y en la que ocupa lugar preminente el Instituto Nacional de Previsión. Dedicó un caluroso recuerdo a los ilustres patriotas que han trabajado en esta obra y especialmente al creador de ella don José Maluquer y Salvador, cuyo nombre es el mejor elogio.

El ministro al terminar el acto, abrazó efusivamente al General Marvá y al nuevo presidente señor Usabiaga, entre grandes aplausos de la concurrencia.



—Dispense, señorita. ¿Es esta la Agencia Cook? (De "The New Yorker").

SUCESOS

Un niño parece ahogado en un pozo

Comunica la guardia civil de Santa Bárbara que en un pozo sito en punto conocido por "El Alcomocal" ha perecido ahogado un niño de seis años de edad llamado José Romero Castilla.

La infeliz criatura pretendió sacar agua jugando con una lata que llevaba, cayendo al fondo del referido pozo.

El Juzgado se constituyó en el citado lugar practicándose las diligencias de rigor.



"A LAS"
EMPRESA ANUNCIADORA
Proyectos y presupuestos gratis
Publicidad en todos los sistemas
Carrera de San Jerónimo, 4 pral.
MADRID



Cuido usted su estómago porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de

DIGESTÓNICO

del Dr. Vignato
VENTA EN FARMACIAS

Los perjudicados con la supresión de la Copa de Andalucía —que era el torneo sustitutivo del Campeonato regional —son directamente el Xerez F. C. y el Recreativo de Granada.

Los dos clubs —que hicieron una lucida campaña — tienen sobrados merecimientos para codearse con los clubs punteros —Betis-Sevilla— en este torneo "casero". ¿Por qué negarles esta justicia?

Se dice que Guillermo Elizaguirre, lesionado aún, está irridadísimo porque no ha podido desplazarse a Roma para tomar parte en el Campeonato del Mundo.

¡Calma tus nervios Guillermo, que Zamora...! todavía no necesita imperiosamente la sustitución. Ya llegará la hora de tu consagración definitiva.

Optica científica

Despacho de recetas de Médicos oculistas con rapidez y exactitud.

FARMACIA Y LABORATORIO DEL Dr. Cordero Bel

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulce

MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

CEMENTOS, YESOS, TUBERIAS

Carlos González

JOAQUIN COSTA, 12 - TELF. 1622

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

ESTÓMAGO INTESITINOS

ANTES DE ENCARGAR SUS IMPRESOS

CONSULTE A

IMPRENTA VIUDA DE J. MUÑOZ

DESPACHO: Papelería Inglesa

TALLERES: Alameda Sundheim

Teléfonos 1431-1132

HUELVA

GUIA DE HUELVA

- AGENTE DE ADUANAS, DIEGO PEREZ DOMINGUEZ, sucesor de M Narváez.—Sagasta, 30.—Huelva.
- ACEITES Y GRASAS MINERALES, ALGODONES, PINTURAS Y BARNI CES
- Rafael Rivero y Compañía Almirante H. Pinzón número 8, Huelva.
- AGENTE DE ADUANAS.—Manuel García Rodríguez.—Calle Cánovas, 14.
- AVISO.—En todas las Expendidurias de Tabacos y Cerillas de esta Provincia, se facilita al Público PAPEL DE FUMAR NIKOLA, con grandes PREMIOS para sus consumidores.
- BAR CARMONA.—Cafes, vinos y licores de las mejores marcas.—Ricos, abundantes y variados aperitivos.—Calle Concepción.—Huelva.
- SE ARRIENDA local para Garage o Almacén en Alameda Matheson.—Razón BAZAR MASCAROS
- CONSIGNATARIO.—LUIS ROMERO. Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón, Huelva
- CORREDOR DE COMERCIO JOSE ROMERO VALERO Almirante H. Pinzón, número 3.—Huelva.
- TORTAS DE ACEITE Y MANTECA SAN LORENZO RIQUISIMAS.—UNA PESETA DOCENA.—JOSE MIGUEL
- ESPARTERIA Y CORDELERIA de Francisco Chaguaceda Blanco.—Se colocan persianas de madera y fantasía.—La Casa más económica.—Doctor Caldera, 4. (Plaza de Abastos).—Huelva.
- GARAGE CARRERA.—Carretera de Gibraltón, 90.—El más acreditado con magníficas jantías.
- H. DOMINGUEZ.—Amplias habitaciones al exterior.—Magníficos cuartos de baños.—Servicio esmerado.—Capitán Galán número 2.
- JOYERIA Y RELOJERIA.—JOSE S. HUET.—Concepción número 9.—Artículos de plata para regalos y preciosidades en artículos de Toledo.
- PLATERIA Y RELOJERIA.—Salvador Diaz Feria.—Ventas a plazo y al contado.—Se compra plata y oro y objetos antiguos.—Continúa la realización de todos los artículos a mitad de su valor.—Ernesto Deligny, 7.—Se necesitan agentes vendedores.
- H. LA NUEVA.—Viuda de Terrero, Castelar número 15.
- PRUEBEN MAZAPANES, TURRONES Y ESPECIALIDADES DE PASCUA.—Casa de JOSE MIGUEL
- PAPELERIA INGLESA EFECTOS DE ESCRITORIO JOAQUIN COSTA, 13.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL Y RESERVAS: PTAS. 95.325.050'79

Incendios, Vida, Accidentes, Valores, R. Civil, Marítimos

Esta Compañía, ha ampliado sus operaciones al ramo de

MERCANCIAS METALICO VALORES IGLESIAS

ROBO

AUTOMOVILES EXPOLIACION DE COBRADORES ATRACOS, ECT.

Así mismo ha completado la garantía del riesgo de

TUMULTO POPULAR

Esta póliza cubre todos los riesgos ocurridos en ocasión de motín, tumulto y agitación popular. (Incendio, Robo, Desaparición, Destrucción o deterioro saqueo, pillaje, etc.

Agentes en todos los pueblos de la provincia

Subdirector en HUELVA: JOAQUIN ARAGON.
Plaza de las Hionjas, 3 — Apartado 135 — Teléfono 1520

Bazar Mascarós.-Huelva

APARATO RADIO

LA VOZ DE SU AMO

El mundo entero está convencido de que esta

RADIO

es la máxima garantía y supera a todas en

PUREZA Y SELECTIVIDAD

Ventas a plazos y contado

Se ha presentado una proposición a la Cámara para que declare que el Gobierno debe llevar al Parlamento un plan completo encaminado a la desaparición del déficit en el presupuesto del Estado.—Refiriéndose a la anunciada huelga de campesinos, dice el ministro de Obras Públicas que la mayoría de los patronos están dispuestos a acatar la base de 9,50 pesetas de jornal y siete horas de trabajo.

Los ministros se reúnen en Consejo

A LA ENTRADA
Madrid.—Los periodistas acudieron hoy a la Presidencia, esperando que en el Consejo que había de celebrarse se trataría de la combinación de gobernadores civiles, en la parte complementaria y final de la relación ya conocida.
Desde las diez y cuarto empezaron a llegar los ministros sin que a la entrada hicieran manifestación alguna de interés informativo a los periodistas.
En Consejo quedó reunido a las once.

La nota oficiosa

Entre otras cosas, se dice en la nota oficiosa:
El Consejo se dedicó al estudio y resolución de los puntos esenciales que fueron sometidos a su examen.
Aprobó un decreto declarando de utilidad pública nacional la recogida de la cosecha.
Hacienda.—Elevando el presupuesto de Obras Públicas en 2.117.000 pesetas para la explotación del ferrocarril de Oeste.
Crédito de 900.000 pesetas para reparaciones de coches-correos.
Otro de 800.000 pesetas para coordinación de los servicios relativos a la producción hullera.
Instrucción pública.—Nombrando director general de Enseñanza primaria a don Vicente de la Cruz.
Trabajo.—El ministro informó acerca de la marcha de los conflictos sociales en la que a él compete y sobre la huelga de metalúrgicos de Madrid, entendiendo que es oportuna la inmediata intervención del Gobierno para ver de hallar con una rápida solución.

La perspectiva ante la cosecha del campo

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

Terminó el Consejo a las dos y cuarto de la tarde.
El primero en salir fué el ministro de Obras Públicas, señor Guerra del Río, quien habló extensamente con los informadores, refiriéndose a la anunciada huelga de campesinos.
Dijo el ministro que sobre esto se había ocupado el Consejo que tenía acerca del asunto una impresión optimista.
Agregó que hay muchos patronos que están dispuestos a acatar la base de nueve pesetas y media de jornal y siete horas de trabajo que supone para la cosecha un coste que no transige con esta base.
—Pero he comprobado —siguió diciendo el señor Guerra del Río— que la mayoría de los patronos se muestran en contra de esos sus compañeros.
Los patronos que atentan contra los intereses nacionales deben ocupar —dijo el ministro— las mismas celdas que el campesino que intenta quemar la cosecha, la cual hay que respetar por lo que supone para la economía nacional.

DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Cuando salió el ministro de la Gobernación dijo que había expuesto en el Consejo sus impresiones recogidas durante su viaje a Extremadura.
Agregó que, por su parte, el ministro de Comunicaciones había también hablado de sus impresiones recogidas en Zamora respecto a la cosecha y al ambiente de la anunciada huelga de campesinos.

HAN PASADO 20 AÑOS

Día 29 de Mayo de 1914

Anoche salió de Huelva, con dirección a Almonte la Hermandad del Rocío, con extraordinaria animación. La despedida a los numerosos ha sido verdaderamente entusiasta. Acompañando al Simpedado han ido el Rocío diez y siete carros adornados.

En Riotinto, dos novios llamados Francisco Vizcaino Lopez y Manuela Marín Verdugo, han puesto fin a sus vidas disparándose un tiro en la cabeza. Esta determinación la han llevado a cabo para no separarse por tener el novio que marchar a cumplir el servicio militar.

Por haberse declarado en quiebra la Cooperativa de Calañas, reina gran excitación entre el vecindario, pues la mayoría es accionista de dicha Cooperativa. Se han concentrado en dicho pueblo fuerzas de la guardia civil, en previsión de desórdenes.

En los alrededores del Congreso se han adoptado hoy precauciones, evitándose la formación de grupos. En la sesión de esta tarde, el diputado conjuncionista señor Ba-

riobero habla sobre la agresión al señor Soriano y afirma que se ha cometido un delito de escándalo y perturbación del orden público, pidiendo que se cumpla el artículo 154 del Reglamento.

Las fuerzas del fuerte situado cerca de Monte Negrón, han rechazado un ataque del enemigo que tirotearon con insistencia a nuestras tropas. En la orilla del río Martín las fuerzas españolas han sufrido también otro ataque de los moros, siendo estos igualmente rechazados.

Un radiograma de Quebec da cuenta de que el paquebot "Express of Ireland" ha chocado con un iceberg yéndose a pique. Los salvados son solo 350. El número de víctimas producidas por esta catástrofe asciende a 700. Entre los naufragos figuran muchas personalidades inglesas y norteamericanas.

La libra se cotizó a 26,47 y el franco a 5,20.

Comentarios de la Prensa

EL PROBLEMA PALPITANTE DE ACTUALIDAD

Madrid.—Casi todos los periódicos comentan el anuncio de huelga de campesinos como problema palpitante de actualidad. "La Libertad" dice, al comenzar que si el Gobierno actúa con energía no ocurrirá nada.

Y "El Socialista" ataca al Gobierno, entendiendo que la declaración de utilidad pública para con la cosecha constituye un acto dictatorial.

EL DEFICIT EN EL PRESUPUESTO DE ESTADO.—UNA PROPOSICION INCIDENTAL

Madrid.—El señor Chapaprieta ha presentado una proposición incidental a la Cámara, redactada en estos términos:

En vista de las enseñanzas del debate mantenido sobre los presupuestos ruegan a la Cámara los diputados firmantes que declare que el Gobierno está en el deber de preparar y presentar cuanto antes a los debates del Parlamento un plan completo que a la par que atienda a las perentorias necesidades de las circunstancias actuales, se encamine a la desaparición del déficit en el presupuesto del Estado.

¿Quiere usted dinero?

Compre Loterías en la popular y acreditada Administración número 2, Almirante H. Pinzón número 5, Huelva.

Numerosos premios en todos los sorteos Para pedidos al administrador JESUS DABRIO MAESTRE

Banco de España

Canje de las Obligaciones del Tesoro, vencidas en 12 de Abril de 1934

Los tenedores de Obligaciones del Tesoro de la emisión de 12 de abril de 1932, que vencieron el día 12 de Abril próximo pasado y que, con arreglo a lo dispuesto en el Decreto de 27 de Marzo anterior, se consideran renovadas por dos años, con el interés de 5 por 100 anual, pueden presentar, desde luego, en la oficina de Caja de este Banco, los títulos que en la actualidad conservan en su poder, para su canje, por las nuevas Obligaciones.

Esta presentación se efectuará bajo las correspondientes facturas y habrá de ser intervenida por Corredor de Comercio.

Las personas que tienen estos valores constituidos en depósito o en garantía de operaciones en las Cajas de este Banco, no necesitan hacer de su parte gestión alguna pues que este Establecimiento se cuidará de llevar a cabo la sustitución de unos títulos por otros; y más adelante, si lo desean, podrán presentar en la Caja los resguardos de los depósitos, a fin de que se estampen en ellos la numeración de las nuevas Obligaciones.

No obstante lo anteriormente dicho, si algún depositante desea realizar por sí esta operación, a fin de que sea intervenida por determinado Agente, puede presentar, convenientemente facturados, los resguardos de los depósitos o pólizas de la operación, como si fueran los títulos mismos, y les serán recibidos. Estos resguardos o pólizas se devolverán en el acto, después de estampar en ellos un cajetín indicador de la operación efectuada.

En cada factura de estas, podrán ser presentados uno o varios resguardos o pólizas, a voluntad del presentador; pero se advierte que, como se trata de una operación forzosa y que no puede ser aplazada por tiempo indefinido, los valores de todos aquellos resguardos o pólizas que no hayan sido presentados directamente por los interesados hasta fin de este mes, lo serán de oficio por el Banco, con intervención de la Junta Sindical del Colegio de Agentes.

Se advierte además que, durante los breves días que se invierten en hacer el canje de los títulos antiguos que se hallen constituidos en depósito o en garantía en estas Cajas, por los nuevos, tendrá que quedar suspendida la devolución de aquellos.
Huelva 28 de Mayo de 1934.

El Secretario, José González Duque de Heredia.

"CASABLANCA"

CAFE DANCING
Todos los días desde las siete de la tarde, grandes secciones. Atracciones en la Pista.
Gran Orquesta
Doctor Caldera y Carretera Odier

Información del Congreso

DESANIMACION.—COMENTARIOS.—LO QUE DICEN UNOS Y OTROS

Madrid.—Los pasillos del Congreso se han visto hoy desanimados.

Los pocos diputados congregados en ellos se dedicaban a hacer presentimientos acerca de lo que vaya a ocurrir en la actual semana parlamentaria.

Todos coincidían en afirmar que no había grandes novedades políticas.

Un significado diputado de la "Ceda" decía que el señor Alba iba a realizar una gestión cerca de las minorías parlamentarias de acuerdo con el Gobierno, para dar un rumbo más acelerado a la discusión de los presupuestos.

Desde luego, la sesión de hoy, en la Cámara, dará comienzo con la discusión de los presupuestos de Gobernación y de Comunicaciones.

Los comentarios en los pasillos giraban, con preferencia, alrededor de la anunciada huelga de campesinos.

Varios diputados de la situación decían que esta huelga estaba organizada con fines perturbadores, pero que fracasaría rotundamente.

Por otra parte los socialistas afirmaban que la huelga no es revolucionaria, sino que persigues con ella fines económicos y que habrá de preocuparse mucho el Gobierno por la gran trascendencia y extensión del paro.

Se decía en otro grupo de comentaristas que el resultado de la vista del proceso de Casas Viejas determinará el nombramiento de una Comisión parlamentaria para la depuración de cosas que han quedado flotando en el ambiente.

ACUERDO DE LA MINORIA SOCIALISTA

En una de las secciones del Congreso, se reunió la minoría socialista, bajo la presidencia de la Unión Radio, se reunió una sesión en la que se dice que se acordó designar a los señores Besteiro, Prieto y González Feña para intervenir en la discusión del proyecto de ley sobre el Consejo Ordenador de la Economía Nacional.

A don Bruno Alonso, se le comisionó para interponer al Gobierno acerca de la clausura de numerosas Casas del Pueblo en Vizcaya.

Los diputados socialistas por Alicante informaron sobre las consecuencias de la catástrofe registrada con motivo de la explosión de un taller de pirotecnia.

Se acordó solicitar del Gobierno un socorro urgente para las familias de los damnificados.

El suceso de esta tarde

DISPUTAN DOS HOMBRES Y RESULTA UNO DE ELLOS GRAVÍSIMAMENTE HERIDO DE DOS TIROS DE ESCOPETA

Próximamente a las dos de la tarde de hoy, discutieron en una casa de vecino de la calle de las Monjas, dos individuos llamados José Bermúdez Llamas y Félix Ruiz Fidalgo, el primero soltero y el segundo de 45 años de edad y de estado casado.

La discusión llegó hasta el extremo de que José Bermúdez esgrimiendo una escopeta, disparara por dos veces contra su contrario, causándole otras tantas heridas gravísimas.

Al ruido de las detonaciones acudió el vecindario auxiliando al herido que fué rápidamente trasladado a la Casa de Socorro presentando un herida extensísima en el muslo izquierdo con fractura del fémur y otra en la cara externa del tercio superior del brazo izquierdo. Pronóstico muy grave.

El herido después de asistido convenientemente pasó a la Clínica del Dr. Dorronoro.

Un guardia de Asalto detuvo al agresor en el mismo lugar del suceso.

ESPECTACULOS

CINEMA RABIDA

Estreno de la preciosa película titulada "Hola, hermanita", en español.

Mañana "Hola hermanita" último día.

CINEMA PARK

Mañana inauguración de la temporada de verano con la magnífica producción que tiene por título "El Diluvio".

CINE SPORT

Hoy desde las nueve de la noche la producción Paramount "El Payaso".

Mañana "El doctor Frankenstein".

SOBRE LA RECOLECCION DE LA COSECHA

Madrid.—Al llegar esta tarde a la Cámara el ministro de Marina, dijo a los periodistas que en el Consejo se había aprobado un decreto muy importante relativo a la cosecha.

En vista de esto, los informadores interrogaron al señor Samper, quien manifestó que había sido no uno sino dos decretos: uno, declarando servicio público nacional la recolección de la cosecha, siendo el segundo artículo de este decreto el que establece que por los ministros de Gobernación, Agricultura y Trabajo se adopten las disposiciones reglamentarias para la ejecución del susodicho decreto; y el otro relativo al desarrollo del articulado en cuestión.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DE BOLSA DE HOY

4 por 100 interior	70,60
Francos	48,40
Libras	37,35
Liras	62,40
Dólares	7,34

Lo que traen las ondas

PARA ESTA NOCHE

Madrid (Unión Radio)
A las 9.—Concierto por el sexteto de Unión Radio.
A las 10.—La Palabra, Concierto por los "Coros Rosalia de Castro". Intermedio: los escritores ante el micrófono: "Recuerdos de Portugal", por José Díaz Fernández. Continuación del concierto por los "Coros Rosalia de Castro".

A las 11.—La Palabra.
A las 12.—Cierre.
Sevilla.
De 9 a 11.—Fragmentos de la ópera, de Donizetti, "Lucía de Lammermoor". Cantantes, coros, gran orquesta.

A las 10.—Información de la sesión de Cortes y noticias de todo el mundo. La Palabra.
A las 10 menos veinte.—Orquesta de radio Barcelona.

A las 10.30.—Concierto a cargo de la Agrupación Coral "La Artesana".
A las 12.—Información de Barcelona, Madrid y Extranjero. Fin de la emisión.

EMISIONES EXTRANJERAS

Toulouse
A las 9.30.—Arias de óperetas.
A las 9.45.—Bailes rústicos.
A las 10.—Música de baile.
A las 10.05.—Fantasía radiofónica.
A las 11.15.—Orquesta vienesa.
A las 11.30.—Cierre.

PARA MAÑANA

Sevilla
De 8.30 a 9.—La Palabra.
De 2 a 3.—Orquesta de la Estación.
A las 2.30.—La Palabra. Flamenco.

Bajó el café

DELICIOSO (Especialidad) Ptas. 10.80 kilo
CARACOLILLO 9.30
PUERTO RICO 9.60
HACIENDA SUPERIOR 9.00
HACIENDA NATURAL 8.25
TORREFACTO EXTRA 8.65
TORREFACTO SUPERIOR 7.80
TORREFACTO PRIMERA 6.95
Precio para ventas al contado en mostrador, calle ALMIRANTE H. PINZÓN, 18.
Se compra oro para pagos de Aduanas.

GRAN TOSTADERO DE CAFÉ

Importador Directo

TORONJO SE VENDE

una máquina de vapor, semi-nueva, "Bellis & Morcom", autolubrificante, de 400 HP., 333 r. p. m., de 10/11 atmósferas, alta y baja presión. Razón: Sindicato Minero de Huelva. Cueva de la Mora.

El ahorro, virtud en el niño para su vejez y virtud en el hombre para su descendencia y bien propio.

El Banco Internacional de Industria y Comercio

con sus Libretas de Ahorro, les ofrece el medio seguro de conseguir su fin abonándole el 3 y medio por 100 de interés anual. Este Banco realiza toda clase de operaciones bancarias.

ANUNCIO DE HUELGA GENERAL

Bilbao.—Se nota efervescencia con motivo del cierre de muchos Centros Sindicales en esta provincia.

A tal extremo llega esa efervescencia que se anuncia la huelga general como protesta contra tales clausuras.

DE LA EXPLOSION DE UN TALLER DE PIROTECNIA

Alicante.—Continúa efectuándose el desescombramiento de las casas destruidas a consecuencia de la formidable explosión ocurrida en un taller de pirotecnia.

Hasta ahora, se sabe que los muertos son 19 y los heridos, 40, varios de ellos muy graves.

CINCUENTA Y CINCO OFICIOS PARA LA HUELGA DE CAMPESINOS

Ciudad Real.—Van presentados hasta ahora, cincuenta y cinco oficios relativos a la huelga de campesinos.

El gobernador interino ha tomado el acuerdo de prohibir todo acto que trate de celebrarse para ocuparse de dicha huelga.

Ha llegado dos retenes de guardias de Asalto que serán distribuidos por el campo para evitar la comisión de desmanes.

DICE EL GOBERNADOR DIMISIONARIO DE SEVILLA

Sevilla.—El gobernador dimisionario de esta provincia, señor Díaz Quiñones, dijo hoy a los periodistas que espera de un momento a otro, la llegada de su sucesor.

Agregó que siguen recibiendo oficios relativos a esta huelga anunciada para el día 5.

EL BETIS BALOMPIE MULTADO CON 500 PESETAS

Cádiz.—El gobernador dimisionario, señor Silván, ha impuesto una multa de 500 pesetas al Betis Balompié de Sevilla.

Obedece esto a que dicho equipo llegó al campo el domingo, con gran retardo, para enfrentarse con el Mirandilla.

Noticias locales

En la Concepción, fué bautizada una hija de nuestro querido amigo el culto abogado oficial mayor de la Diputación provincial, don Rafael Pavón Torres y doña Elvira Torres Pérez.

El canónigo de la catedral de Sevilla, don Tomás Pérez, ayudado por el presbítero, don Luis Calderón, actuó en la ceremonia, imponiendo a la neófita el nombre de Elvira.

Fueron padrinos los tíos de la bautizada don Rafael Pavón Barquero y la señorita Francisca Pavón García.

Ante el altar mayor, se cantó una Salve. En el momento de los padres de la nueva cristiana se celebró el grato acontecimiento familiar.

Viajeros

Estuvo en esta, con motivo de haber tenido que informar en esta Audiencia, el culto abogado sevillano, exgobernador civil de Huelva y diputado a Cortes, don José Monje Bernal.

Enhorabuena

Ha sido examinada del primer año de Bachillerato con brillantes notas en todas las asignaturas la niña Mercedes González García, alumna del Colegio Hispano francés. Nuestra enhorabuena.

MANANA

MAYO 30 Miércoles

SANTORAL

Santos Fernando III; Félix, papa; Gabino, Caspulo, Siso y Palatino, mrs.

Sol sale a las 4.48 y se pone a las 19.36. Luna sale a las 21.57, y se pone a las 6.36

Duración del día 14 h. 49 m.

PREDICCIÓN ASTROLÓGICA

Los nacidos en este día han de vencer grandes dificultades.

Grandes Almacenes SOUSA

GENEROS PARA VESTIDOS

Sedas estampadas -- Algodones
Perales -- Vuelas
Tobralcos -- Telas de hilo
PRECIOS BARATOS
GUSTO MODERNISIMO

Rogamos a nuestra distinguida clientela que todo aquel que su vale tenga fecha del día 9 de Abril se pase por esta su casa, al objeto de cobrar el importe.

Alcalá, Zamora, 17 HUELVA



TERTULIAS DE AFICIONADOS

Ignacio Sánchez Mejías

El cate Lion de mi crónica anterior tiene un hermano gemelo. En él se reúne en invierno una pena de intelectuales y artista, que en esta época del año se traslada en busca de la sombra de los copudos arboles de Recoletos a las mesas que pone en ese paseo "Chiqui Kutz". Por esta tertulia destila lo mejor de nuestras letras: Los poetas teóricos García Lorca y Jorge Guillén, que ahora recorre Europa como mensajero de la intelectualidad española; el crítico de teatro y buen historiador de nuestro período constitucional Fernández Almagro; jóvenes: catrónicos de universidades provincianas de paso o temporada en Madrid; José María Cosío, de sensibilidad y cordialidad exquisitas, el amigo íntimo de Joselito y de Ignacio, señor del precioso pueblo santanderino de Tudanca, en cuya casona ha descansado todo artista español, erudito de la poesía taurina al tiempo que directivo entusiasta del Racing de Santander. A esta tertulia acude Ignacio Sánchez Mejías cuando está en Madrid.

dose de enmedio: "esto es muy importante quedarse para otro día", que es lo mismo que hace Katalael cuando se ve comprometido por un toro: dejarlo también para otro día.

Se habla de su reaparición como torero. Explica que lo hace en defensa del torero clásico de la lidia del toro. Sale contra el propósito de otros toreros de aprovechar, con ánimo de lucro, las excelencias del medio toro de Salamanca. Conoce bien las dificultades que ha de encontrar en su cruzada en reivindicación del toro andaluz. El mal no es solo de ahora, aunque es cuando está más agudizado. Guerrita impuso ya el torito, que vino a novillo en los tiempos de José y Belmonte y hoy es becerro. Lo de menos en un toro es el tamaño, ¡bien poco pesaba el toro que mató a José! 250 kilos. La cuestión primordial para sus condiciones de lidia estriba en la edad. Que es lo que da sentido al toro. El sentido crea la dificultad que ha de vencer el artista en el juego de quitar y poner que es el torear. Sin esa dificultad que vencer, la fiesta de toros será una cosa blanda, que quizás produzca a lo sumo un cierto goce estético, pero no será nunca cosa de hombres. ¿Por qué dar se con verdaderos toros un Victoriano de La Serna y tantos otros? A mí, precisamente Ortega, ahora hablo del torero, no me convence como gran figura por haberle visto triunfar solamente con toros jóvenes. No se lo que hará con un verdadero toro, pues no lo he visto nunca ya que la única vez que le salió en Madrid un toro de verdad no encontraba sitio en el ruedo ¡Bien venido Ignacio si rompe una lanza en pro del verdadero toro!

Ignacio no iba por el café en estos últimos tiempos. Estaba en Sevilla. Hace unos días volvió. Mucho más delgado y fuerte que al marcharse con brillos metálicos en las sienes pintados por el sol de sus campos de Sevilla. Ignacio se había estado entrenando. Vuelve a los toros. Amigos llegados de Sevilla hace ya meses habían adelantado la noticia, pero todos, en su cariño por el torero la dudaban. Ignacio tiene amigos verdaderos, que le quieren a él en su calidad de valor humano con independencia de su posición brillante en la fiesta. Estos amigos sienten su vuelta a una profesión tan arriesgada cuando se practica como el lo hace hecho más por el superrealismo en España, comentaba que en estos últimos años no había logrado llevar a Ignacio a una corrida de toros. Ahora vuelve, y le trae a los ruedos la misma afición que le llevó a vestir por vez primera el traje de torear.

También dice que cuando se le preguntaban si lo haría y un día dijo que sí. Pero por nada de esto vuelve en realidad. Yo voy a explicar. Tampoco es la causa una cuestión económica. Ignacio con su inteligencia y condiciones gana en cualquier cosa más de lo que ahora puede ganarse toreado. A Ignacio nos lo trae, lo mismo que le trajo la otra vez. La sangre. La juventud. Al pasar los cuarenta años el hombre del oficialmente sentirse viejo e Ignacio ha reaccionado ante eso volviendo a sus añanes de la primera juventud. En el buen sentido se podía decir que es un viejo verde del toro.

Ignacio llega a la tertulia e interviene en una discusión planteada sobre el filósofo don José Ortega y Gasset. Con frase cierta explica como don José Ortega es un gitanito legítimo; igual que su cuñado, Rafael "el Gallo". Don José como Rafael tiene un gran amor al burro, compañero de la gitanería; odian uno y otro a la guardia civil caminera —de bochorno para España la ha calificado Ortega y Gasset— tienen el mito de la Europa central, unos, los gitanos, en sus cantos de Hungría, el otro, Ortega en su devoción hacia los neokantianos; y por último Ortega y Rafael se asemejan en lo de las "espantás".

Cuando don José se ve o él se cree ver comprometido por alguna idea, dice, quítan-

rosa; tenían que darle los toros muchas cornadas. Y Maoliyo, fría y secamente contento con esta frase que se hizo célebre: —Más corná dá el hambre.

El Espartero ha sido uno de los toreros más complacientes con el público. Intentaba todo lo intentable con una sola excepción, la de lucirse con las banderillas, lo que justificó una vez de la siguiente manera: —Cuando van ustedes a comprar unas botas, ¿le pedís al zapatero que toque el acordeón? Pues contentarse con ver torear y matar al matador que no es poco y dejar a los banderilleros con sus palos.

ANECDOTARIO

Manuel García "El Espartero", salió una tarde en Valladolid a torear una corrida de Miura, con un traje canario y negro.

Al arrancarse a matar a uno de los toros, recibió un achuchón y salió volteado.

Levantóse fieso y dijo a los banderilleros que le habían hecho el quite.

—¿Qué toro más listo! Me ha visto vestido de canario y me ha hecho volar como un pájaro.

Dijéronle en cierta ocasión al Espartero que por su manera de torear, ceñida y val-

rosa; tenían que darle los toros muchas cornadas. Y Maoliyo, fría y secamente contento con esta frase que se hizo célebre: —Más corná dá el hambre.

El Espartero ha sido uno de los toreros más complacientes con el público. Intentaba todo lo intentable con una sola excepción, la de lucirse con las banderillas, lo que justificó una vez de la siguiente manera: —Cuando van ustedes a comprar unas botas, ¿le pedís al zapatero que toque el acordeón? Pues contentarse con ver torear y matar al matador que no es poco y dejar a los banderilleros con sus palos.

ROMANCES DEL 800

"EL ESPARTERO"

I
Giraldá madre de artistas,
molde de fundir toreros,
dile al giralddillo tuyo
que se vista un traje negro.

Malhaya sea "Perdigón"
el torillo traicionero

Negras gualdrapas llevaban
los ocho caballos negros;
negros son sus atalajes
y negros son sus plumeros.

De negro los mayores
v en la fusta un lazo negro.

II
Mocitas las de la Alfalfa;
Mocitos los pintureros;
negros pañuelos de talle
y una cinta en el sombrero.

Dos viudas con claveles
negros, en el negro pelo.
Negra faja y corbatín
negro, con un lazo negro,
sobre el oro de la manga,
la chupa de los toreros.

Ocho caballos llevaba
el coche del "Espartero".

FERNANDO VILLALÓN DAOIZ
† 1930

Fichas de archivo

El año 1919, se celebraron en Sevilla las siguientes corridas de feria: En la plaza de la Maestranza: 27 de abril novillos de Félix Suárez, para Tello, Juanillo y Chicuelo. 23 abril, toros de Santa Coloma para Belmonte, Saleri y Pacorro. 29 abril, murubes, para Gaona, Belmonte y Manolo Belmonte. 30 abril, miuras, para Gaona Belmonte y Saleri. En la plaza Monumental: 27 abril, Gamero Cívico, para Joselito, Camará y Sánchez Mejías. 28 abril, Tamarón, para Joselito, Fortuna y Valerito. 29 abril, Pablo Romero para Joselito, Fortuna y Sánchez Mejías. 30 abril, murubes para Joselito, Fortuna y Sánchez Mejías.

En la temporada de 1916, el torero que más corrida sumó fué el rondero Niño de la Palma, quien tomó parte en 78 festejos; con un total de 156 toros estoqueados.

El 19 de junio de 1910, celebróse en Valencia una corrida a beneficio del Montepío de Toreros, con ganado de Benjumea y Ricardo Bomba y Rafael el Gallo de matadores. Disputáronse en dicha corrida un premio de 500 pesetas los picadores Chano,

Salsoso, Zurito, Arriero, Melones y Agujetas, siendo éste último el ganador.

Rafael el Gallo nació en Madrid el 17 de junio de 1882. Recibió la alternativa en la plaza sevillana el 28 de septiembre de 1902, con ganado de Otaolaurruchi, de manos de Emilio Bomba, con Ricardo Bomba de testigo.

El año 1919, se celebraron en Sevilla las siguientes corridas de feria: En la plaza de la Maestranza: 27 de abril novillos de Félix Suárez, para Tello, Juanillo y Chicuelo. 23 abril, toros de Santa Coloma para Belmonte, Saleri y Pacorro. 29 abril, murubes, para Gaona, Belmonte y Manolo Belmonte. 30 abril, miuras, para Gaona Belmonte y Saleri. En la plaza Monumental: 27 abril, Gamero Cívico, para Joselito, Camará y Sánchez Mejías. 28 abril, Tamarón, para Joselito, Fortuna y Valerito. 29 abril, Pablo Romero para Joselito, Fortuna y Sánchez Mejías. 30 abril, murubes para Joselito, Fortuna y Sánchez Mejías.

ANTONIO ONUBA.

BIBLIOGRAFIA TAURINA

Un libro de Felipe Sassone

Aunque Pagés en su fracaso —que esperamos— como empresario de la plaza madrileña nos haya dejado sin toros en mayo un escritor español ha lanzado en estos días genuinamente taurinos de mayo un bello libro de toros.

"Casta de toreros" se titula el volumen de Felipe Sassone; por estar inspirado en arte puro y luminoso de los hermanos Bienvenida, los dos toreros de más estirpe de hoy, y en él relata el admirable comediógrafo sus recuerdos de aficionado y torero. Al comienzo del libro nos cuenta Sassone su aprendizaje como novillero en su Lina natal, sus andanzas de niño rico y mimado con los profesionales del ruedo, en que la fortuna no acompañó a Felipe del Campo, el Nene, que de tal modo anunciábase en los carteles. Cantante de ópera más tarde en Italia, vino a Madrid a ver una corrida de toros y en nuestra patria conquistó bien pronto su nombre, un alto puesto entre las letras españolas. Reflejo de su vida inquieta, andariega y bohemia. "Casta de toreros" es una relación jugosa y colorista plena de vida y de emoción, de las impresiones taurinas del celebrado autor de tantas magníficas comedias.

Felipe Sassone a quien podríamos aplicar los versos de Antonio Machado, que vio a Cara-ancha recibir un día, tiene mustia la tez, el pelo cano, ojos velados de melancolía... nos cuenta en deliciosa prosa henchida de donaire lo más saliente de estos últimos cuarenta años, de la fiesta nacional. Burla bur-

lando pone cátedra de buen aficionado en afinadas observaciones y muy acertados comentarios, mostrándose a través de unos y otros, como competentísimo en la materia. Magnífico el estudio que hace de Joselito y Belmonte, con excelentes aciertos de fondo y forma.

En su amena y garbosa disertación, iconoclasta de las clásicas escuelas toreras, resume de "todo ello una verdad: el toreo andaluz". De este toreo son en la actualidad representantes señeros la pareja Bienvenida, a los que está consagrado toda la segunda parte del libro, anecdótica y documentada en la que realiza un magistral estudio del concepto del arte de torear que es antes que arte, ciencia. Todo consiste en hacer con belleza lo que se sabe pero importa saberlo antes, y nunca se acaba de saber".

Nos parece admirable su entusiasmo por los "Bienvenida". Refiriéndose a Manolo, "Don Quijote" uno de los ases de la crítica taurina, escribía hace unos días: "Haces demasiado falta en el redondel, toreritos de allá abajo, torerazos verdaderos, entre tanta "seguedad castellana" y tanto chisporroteo de pólvora de Valencia".

No es menester ser zahorí para pronosticar a "Casta de toreros" un formidable éxito no solo en el elemento taurino sino entre los aficionados a la buena literatura.

Nuestra cordial felicitación al maestro Sassone.
DON TRANQUILO Madrid.

Una oirenda de flores Aniversario de Navarrito de Huelva

Los que fueron entrañables amigos y admiradores de Manolito Báez "Litri" don Vicente Ortuño y su hijo, con sus respectivas esposas y el empresario de la plaza de toros de Valencia, don José Martínez, estuvieron visitando ayer por la mañana el mausoleo donde reposan los restos del gran torero.

Sobre la tumba depositaron tres hermosos ramos de flores.

También estuvieron visitando el lugar donde descansan los restos del desventurado novillero Pedro Carreño.

En esta visita acompañaron a los referidos señores, el pundonoroso novillero onubense Antonio Maestre "Nene", y los socios de la "Tertulia Litri", señores Huerta, Mora, Díaz Pérez, Peguero y Pepe Martín.

Del Cementerio de la Soledad, se dirigió al santuario de la Virgen de la Cinta, donde descansaron breves momentos.

En la "Tertulia Litri" los visitantes llegaron a emocionarse, al ver como los referidos tertulianos siguen admirando, como en vida, al llorado Manolito.

Hubo una despedida cordial y seguidamente los señores de Ortuño y don José Martínez emprendieron su viaje de regreso a Valencia, muy satisfechos de las atenciones de que habían sido objeto en Huelva.

Hoy se cumple quince años de la muerte del novillero Rafael Navarro "Navarrito" ocurrida en Barcelona a consecuencia de la cogida que le infirió en la plaza de las Arenas un astado de don Patricio Sanz, el día 26 de mayo de 1919. En dicha corrida actuaba con nuestro desventurado paisano, Ledrucho y Gonzalo M. Mora. El hecho causante de la desgracia se llamaba "Boticario" y fué condenado a fuego, cogiendo a Rafael al entrar a matar.

El año 1910 formaron los hermanos Navarro una original cuadrilla, que toreó mucho por los pueblos de nuestra provincia, en la que José y Luis eran picadores, y Rafael y Manolo matadores. El apodo de todos era Navarrito con el aditamento de I, II, III, etc. La sociedad fraternal no duró mucho y Rafael luchó por su cuenta cuanto pudo por conquistar nombre y fortuna, llegando a lograr un estimable cartel por las plazas andaluzas. Después de un eclipse, salió a torear en Barcelona la tarde en que perdió la vida.

Nosotros hemos querido al cumplirse los tres lustros de su muerte rendir este recuerdo efusivo al infortunado torerito onubense Rafael Navarro.

A. G. R.
VEA MAÑANA NUESTRA SECCION PARA LA MUJER

¿Quiere Vd. una radio gratis?

LA PROVINCIA con su próximo concurso

podrá facilitársela.

—¿Cómo?— ¡¡Ah...!!

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE

CARABAÑA

Antiherpéticas
Depurativas
Antibiliosas

JABÓN DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel

Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Antonio Maura, 12 Madrid.

De venta en Farmacias y Droguerías

Pastillas pequeñas, 80 céntimos. Pastillas grandes, 1,25 pesetas.

SEÑORAS: El Flujo y Enfermedades de la Matriz

Se curan con las Irrigaciones del Dr. VALLEY

CONTINENTAL

LA UNICA MAQUINA DE ESCRIBIR